

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah

Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHELSEA 3878

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: CHELSEA 3878

NO. 2. — ŠTEV. 9.

NEW YORK, SATURDAY, JANUARY 11, 1930. — SOBOTA, 11. JANUARJA 1930.

VOLUME XXXVIII. — LETNIK XXXVIII.

ANGLEŠKA VLADA POJASNILA SVOJE STALIŠČE

ZADOVOLJILA SE BO SAMO S PETDESETIMI NAMESTU S SEDEMDESETIMI KRIŽARKAMI

Prvi lord admiraltete je izjavil, da je Kelloggova pogodba situacijo temeljito izpremenila. — Prva objava glede stališča Anglije. — Leta 1936 se bo vršila nova mornariška konferenca. — Vpoštev pride tudi 35 manjših križark.

SHEFFIELD, Anglija, 10. januarja. — Potom prvega lorda admiraltete je Velika Britanija danes v prvič imenovala pozitivne številke z oziroma na mornariško konferenco, ki se sestane te dni v Londonu.

A. V. Alexander je izjavil, da je bilo na mornariški konferenci v Washingtonu določeno, da bo zgradila Anglija sedemdeset velikih križark.

To število je pa prostovoljno znižala ter se bo zadovoljila samo s petdesetimi velikimi križarkami.

Število manjših križark, ki jih namerava zgraditi, je ostalo neizpremenjeno in znaša 35.

Soglasno z izjavo prvega lorda admiraltete, je podpisane Kelloggovega dogovora položaj tako izpremenilo, da Anglija ne potrebuje toliko bojnih ladij, kot je pred par leti domnevala, da jih bo potrebovala.

Številke, ki jih je navedel Alexander, bodo ostale v veljavi do leta 1936, ko se bo vršila prihodnja mornariška konferenca.

Nadalje je izjavil prvi lord admiraltete, da se bo Velika Britanija zavzela za zmanjšanje števila rušilcev in najbrž tudi za popolno odpravo podmarnov.

Glede odnošajev med Anglijo in Ameriko je rekel, da niso bili izza konca vojne vedno najboljši, v zadnjem času so se pa presenetljivo izboljšali.

Značilne so tudi sledeče njegove besede: —

— Če bi se politično obzorje v bodočnosti na žalost vseh pooblačilo, bo stvar admiraltete, da bo natančno promotrila svoje stališče ter v zvezi s tem stavila vladi nadaljne predloge.

LE VSAKEGA ŠESTDESETEGA ZASAČIJO

Posadka, ki straži Atlantiško obal, ima komaj šestdeset ladij na razpolago. — Žalostno priznanje poveljnika.

NEW LONDON, Conn., 10. jan. — Ljudje, ki vtihotaplajo žganje v Združene države, so deloma varni. Člani obrežne straže zasačijo komaj vsakega šestdesetega tihotapca.

To je priznal sam načelnik straže ter dostavil, da ima na razpolago premalo ljudi in premalo opreme.

Obrežna straža ima na razpolago le petinsedemdeset ladij. To brodovje tvori 24 rušilcev, ostale ladje so pa manjše ter namenjene za službo v neposredni bližini obale.

Tihotapeci imajo na razpolago kakih 150 ladij, s katerimi zamorejo uspešno kljubovati obrežnim stražnikom.

Podjetniki, ki prekupujejo od tihotapcev žganje, ne gredo nikdar na morje, pač pa spravijo polovico dobička. V službi imajo druge, ki se izpostavijo riziku aretacij in ki dobe drugo polovico dobičkov.

BOGATA ŽETEV ZAVAROVALNIC

New York Life Insurance Company je objavila, da je imela zadnji ponedeljek svoj najbolj uspešni dan v zgodovini zavarovanja. Posamezne prošnje za zavarovanje so prinesle v celem več kot 21 milijonov dolarjev. V zadnjih šestih dneh pa so znašale prošnje za sprejem več kot \$60.000.000. V preteklem letu je plačala kompanija več kot \$595.000.000. Kljub temu pa je kompanija še vedno ena manjših v Združenih državah.

DOMNEVE AMERISKIH DELEGATOV

Delegati so mnenja, da bo mogoče v najkrajšem času doseči sporazum. — Stimson bo pričel s posvetovanji že na poti.

NA KROVU PARNIKA GEORGE WASHINGTON, D. C., 10. jan. — Glavni cilj ameriških delegatov na konferenci petih sil bo podaljšal dobo, tekom katere se ne sme graditi bojnih ladij.

Tega mnenja so vsi, ki so na krovu parnika ter so v kateremkoli stiku z ameriški delegati. Kot je izjavil načelnik ameriške delegacije, se bodo posvetovanja vršila tekom vse vožnje.

Ministrski predsednik Ramsay MacDonald se bo najbrž lotil vprašanja gradnje bojnih ladij ter zagovarjal prekinjenje gradnje, kakor hitro bo potekla doba washingtonskega dogovora leta 1931.

Včeraj zvečer je državni tajnik Stimson brzojavil predsedniku Hooverju:

— Naša delegacija se zaveda odgovornosti, ki ji je bila poverjena. Stremela bo za tem, da se izkaže vredno tega zaupanja.

Ko je plul parnik mimo Port Jay, je bilo na čast delegatom izstreljenih enaindvajset strelcev.

LONDON, Anglija, 10. januarja. Angleški ministrski predsednik Ramsay MacDonald bo naletoval angleški delegaciji na konferenci petih vesilj.

LOLYD GEORGE V NOVI VLOGI

CARNARVON, Wales, 10. jan. — Prejšnji ministrski predsednik Lloyd George je nastopil danes v novi vlogi kot sodnik v sodišču, kjer je pričel prakticirati pred štiridesetimi leti kot solicitor.

NAČRTI INDIJE ZA OSVOBOJENJE

Mahatma Ghandi namerava pozvati Indijce, naj ne plačujejo Angležem davkov. — Njegov cilj je, udariti Anglijo tja, kjer jo bo najbolj bolelo.

LAHORE, Indija, 10. januarja. — Indijski nacionalistični voditelj Mahatma Ghandi je sklenil pozvati indijski narod, naj ne plačuje davkov. S tem namerava uveljaviti kampanjo za neodvisnost Indije.

Civilna nepokorščina napram Angliji bo zanaprej glavna metoda indijskih revolucionarjev.

Indijci ne bodo hoteli plačevati davkov niti narodni niti provincialni vladi.

V Indiji se plačuje davek dvakrat na leto: 1. aprila in 1. novembra.

Ghandi in drugi nacionalistični voditelji so danes formulirali navodila, naj Indijci zavrnejo plačevanja amentov.

Anglija pobere vsako leto v Indiji poldrug milijardo dolarjev davkov.

Nekako polovica te vsote gre za vzdrževanje vojaškega režima in za plačevanje mezd in drugih stroškov. Tudi penzije za uradnike plačujejo iz tega sklada.

Anglija ima v Indiji nekako 300 tisoč vojakov, od katerih je nekako 15.000 Angležev, dočim so ostali domaćini. Vsi častniki so Angleži.

Dne 26. januarja bo proglašen manifest za neodvisnost, in Ghandi bo pozval vse Indijce, naj izstopijo iz vojaške službe.

Ghandi je bil vedno ekonomski, ne pa vojaški strateg. V svojih prejšnjih kampanjah ni zagovarjal nasilja, pač pa nekooperativno gibanje, ker je bil vedno mnenja, da bo na ta način lažje pregovoriti Indijce naj ne kupujejo angleškega blaga.

Če bodo Angleži izgubili več kot milijardo dolarjev v davkih, bo za Indijo sicer velik udarec, istočasno bo pa tudi Anglija močno prizadeta. Angleške finance so bile omajane vsled svetovne vojne, nezaposlenosti in vsled tega, ker se je Amerika polastila skoro vseh angleških trgov.

Ghandi je prepričan, da ne bo Anglija dovolila, da bi bili ogroženi vsi ekonomski odnošaji z Indijo in da bo skušala ali s kruto silo ali pa spravljivo politiko doseči sporazum.

NASEDENA KRIŽARKA SE POTAPLJA

PARIZ, Francija, 10. januarja. — Francoska križarka Edgar Quinet ki je nasedla na skale v bližini Orana ob obali Alžirja v soboto zvečer, se danes počasi potaplja kljub vsem naporom, da jo rešijo. Križarka je bila zgrajena leta 1907 ter je imela naglice petnajstih vozlev na uro. V zadnjem času pa so jo rabili kot vežbalne ladjo in njena izguba ne bo resno oslabila francoskega brodogradnja v Sredozemskem morju. V zadnjem času so spravili s križarke en stroj, da preskrbe prostora za dijake, ki študirajo na krovu.

ŠPANSKA POČASTILA ŽUPANA WALKERJA

Španski poslanik senjor Alejandro Padilla y Bel je izročil včeraj županu Walkerju red Izabele Katoške v imenu španskega kralja Alfonza XIII. Odlikovanje je bilo izročeno za usluge, katere je izkazal župan španskim kadetom, ki so lansko leto obiskali New York in okolico.

KONFERENCA V HAAGU BO KMALU KONEC

Ravnatelj nemške banke Schacht bo najbrž pregovoril nemške delegate, da se bodo uprli zavezniskim zahtevam.

HAAG, Holandska, 10. januarja. Pričetkom prihodnjega tedna bo najbrž uspešno končana druga haaska konferenca, ki se tiče Youngovega reparacijskega načrta, kajti dogodki so se dosti hitrejši vršili v drugem tednu.

Nemška delegacija je sprejela v principu sankcije ali kazni za neplačilo vojne odškodnine. Vprašanje bolgarskih in avstrijskih vojnih dolgov je bilo deloma rešeno, ko je Bolgarska izjavila, da bo plačevala po \$2.300.000 na leto tekom tridesemdesetih let in da ne bodo Avstriji ničesar plačali, dokler ne bo uravnano vprašanje vrednosti ozemlja, ki so se ga polastili člani Male antante.

Jutri bo prišel na vrsto madžarski dolg.

Prvi teden se je konferenca pečala s problemi, ki so bolj hipotetični kot pa realni.

Prihodnji teden pa bo dospel semkaj dr. Hajmar Schacht, ki bo skušal poraziti zavezniske zahteve.

Zanesljiva poročila pravijo, da ne bo hotel postati dr. Schacht član medzavezniske banke, če ne bodo zavezniški popustili glede sankcij.

Nemška delegacija poudarja, da je bil namen Youngovega načrta izpremeniti reparacijsko vprašanje iz politične v trgovsko obliko, kajti vsi izvedenci so priporočili, naj se opusti vsako kontrolo in vse varnosti, kaetre bi morali nuditi upniški narod.

DVA MILLJONA NEMCEV NEZAPOSLENIH

BERLIN, Nemčija, 9. januarja. — Število nezaposlenih v Nemčiji narasla sleherni dan. Cenijo sedaj, da je brez dela skoro dva milijona ljudi. V zadnjem letu, približno ob istem času, je dobila nekako 70.000 manj ljudi podporo za nezaposlenost. Število pa bo še bolj naraslo, prihodnji mesec, ko bodo številni uslužbenci obveščeni, da ne morejo še nadalje delati, ker je treba skrečiti izdatke.

DENARNA NAKAZILA

ZA VAŠE RAVNANJE NAZANJAMO, DA IZVRŠUJEMO NAKAZILA V DINARJIH IN LIRAH PO SLEDEČEM CENIKU:

v Jugoslavijo		v Italijo	
Din 500	\$ 9.35	Lir 100	\$ 5.75
" 1000	\$ 18.50	" 200	\$ 11.20
" 2500	\$ 46.00	" 300	\$ 16.80
" 5000	\$ 91.00	" 500	\$ 27.40
" 10,000	\$ 181.00	" 1000	\$ 54.25

Pristojbina znaša sedaj za izplačila do \$30 — 60c; za \$50 — \$1; za \$100 — \$2; za \$200 — \$4; za \$300 — \$6.

Stranke, ki nam naročajo izplačila v ameriških dolarjih, opozarjamo, da smo vsled sporazuma z našimi zvezami v starem kraju v stanu znižati pristojbino za taka izplačila od 3% na 2%.

Za izplačilo večjih zneskov kot goraj navedeno, bodisi v dinarjih ali dolarjih dovoljujemo se boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se popreje z nami sporazumete glede načina nakazila.

Izplačila po pošti so redno izvršena v dveh do treh tednih. NUJNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJBINO 75c.

SAKSER STATE BANK
82 Cortlandt Street New York, N. Y.
Telephone: Barclay 0380

BLAŽENA PROHIBICIJA



Zgornja slika nam kaže del plena, ki so ga zaplenili člani obrežne straže na tihotapskem čolnu "Flor del Mar". Ker se tihotapeci niso hoteli takoj ustaviti, so člani obrežne straže streljali nanje, ter ustrelili tri, ki jih vidite spodaj na sliki.

NE MORE DOBITI DRZAVLJASSTVA. KER SE NOČE BORITI

NEW HAVEN, Conn., 10. januarja. — Rev. Dr. Douglas Clyde MacIntosh, profesor teologije na Yale vsehčilišču, ni mogel dobiti državljanstva, ker je odklonil obljubo, da bo v slučaju potrebe tuji prijel za puško ter branil svojo domovino. Sodišče je zavrnilo njegovo prošnjo za državljanstvo.

PREISKUSNJA "VARNEGA" AEROPLANA

WASHINGTON, D. C., 10. jan. — Armadni in mornariški letalci preizkušajo danes aeroplan, o katerem trdi iznajditelj, da je najbolj varen na svetu. Izdelala ga je Curtissova tovarna in iznajditelj Tanager je jabol pred kratkim stotisoč dolarjev Gugenheimove nagrade.

GENERAL BULLARD V BOLNICI

Generalni major Robert Lee Bullard, ki je poveljeval tretjemu ameriški armadnemu zboru tekom druge bitke pri Marni, je bil včeraj sprejet v armadno bolnišnico v Fort Totten, L. I. V bolnici ostal toliko časa, dokler ne okreva popolnoma od srčne bolezni, ki se ga je lotila nenadno pred nekako enim mesecem.

HOOVER BO OBISKAL MADISON, WIS.

MADISON, Wis., 10. januarja. — Jst Capital Times poroča danes, da je predsednik Hoover obljubil Glenn Franku, predsedniku vseučilišča Wisconsin, da bo kmalu obiskal Wisconsin in Madison ter prejel častni naslov tamošnjega državnega vseučilišča.

PIJANOST IZGINJA V LONDONU

LONDON, Anglija, 9. januarja. — Jir Charles Baron, glavni sodnik v mestu Londonu, je izjavil, da je spaziti sedaj manj pijanosti kot pa v zadnjih tri in dvajsetih letih, to je postal policijski sodnik. — To je opaziti prav posebno med mlajšimi ljudmi. To je v glavnem posledica vpliva javnega mnenja, boljših standardov življenja, več prilik za kretanje na odprtem zraku ter ustanovitve mičnih kavarn po cellem Londonu, — je izjavil sodnik, ki sodi v Bow Streetu.

POTRES NA BRETONSKEM

LORRIAN, Francija, 10. jan. — Po vsej Bretonski so sinoči čutili močan potres, ki je trajal nekako dve minuti. Pohištvo se je treslo in več šip je bilo pobitih, sicer pa ni potres povzročil nikake resne škode.

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakser, President Louis Benedik, Treasurer

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays.

Table with subscription rates for various durations and locations like New York, Canada, and foreign.

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izveniš nedelj in praznikov.

Print brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo da se nam tudi prejane bivališče naznani, da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: Chelsea 3878

RAZMERE NA HAITI

Pred več kot enim mesecem je naročil predsednik kongresu, naj pooblasti posebno komisijo, ki bo takoj poslana na Haiti, da preišče tamošnje razmere.

Po Hooverjevem mnenju je izkušnja bolj jasno pokazala težave tega problema in vsled tega je treba položaj še enkrat preiskati na podlagi izkušnje.

Resolucija, ki zahteva tako komisijo, je bila sprejeta v poslanski zbornici, dočim ni dosedaj senat v tem oziru še ničesar ukrenil.

Senator Borah je izjavil, da resolucija ne bo prišla prej na vrsto, dokler ne bo sprejeta tarifna predloga.

Toda po njegovem mnenju je treba nekaj storiti za prebivalstvo Haitija.

On bi odpoklicel brigadnega generala Russela, ki načeljuje mornariškemu zboru ter ga nadomestil s civilnim visokim komisarjem.

Dovolil bi tudi prebivalcem, da bi glasovali za člane v kongresu povsem neovirano.

Borah bi ne čakal na poročilo komisije.

Navzile temu bi bilo pa boljše uvesti preiskavo ter imeti na razpolago poročilo komisije, predno bi uvedli korake, katere predlaga senator Borah.

Preiskovalci naj bi se posvetovali z generalom Russellom, pa tudi druga pričevanja bi bilo treba vzeti na znanje.

Kongres in predsednik bi rada imela fakte.

Ali so prebivalci Haitija pripravljeni, da izberejo kongres, kateri bo izvolil novega predsednika?

Predsednik Borno je izjavil, da je na Haitiju devet desetih kmetiškega prebivalstva. Vsi ti ljudje so nepismeni, nezavedni in revni. Tudi voliki po mestih so večinoma nepismeni.

V sedanjem času vrši zakonodajno oblast državni svet, katerega je imenoval predsednik.

Louis Borno je bil že dvakrat izvoljen predsednikom, in njegova vlada je bila redna pod zaščito ameriških mornariških vojakov in domače žandarmerije.

Toda nove volitve se morajo čimprej vršiti, oziroma vrše naj se, ko bo Hooverjeva komisija zaključila svoje delo.

Tudi za Haiti mora napočiti enkrat čas, da se bo otrese tuje navede, in čas, ko bodo ameriški mornariški vojniki odpoklicani.

ZDRAVNIK ZA KOVINE

Razmeroma mlad, v svojem 40 letu in malo poznan je v Rimu po težki bolezni preminul Francesco Rocca, na svetu edini strokovnjak za zdravljenje kovinskih kipov. Za svoje zasluge si je pridobil naslov ravnatelja kraljevskega restavracijskega urada. V njegovo delavnico v postopku nekdanjega palatinskega samostana so romali bronasti, srebrni in zlati bogovi, starinski egiptovski, rimski in grški novci, vrči, svetiljke in orožje iz starih grških grobov. Tekom stoletij so postali žrtve "kovinskega raka", pokrtil so se s strahovitimi izrastki, otekinami, izpuščaji, ki so jim vzeli nekdanjo lepoto. Rocca jih je zdravil leta in leta z električno in strupenimi plini. Nič ne ve povedati, kako je prišel na svojo metodo. Napolned pa je bogatil vatikanske, državne in druge zbirke z no-

Naročite se na "Glas Naroda" - največji slovenski dnevnik v Združenih državah.

Iz Slovenije.

Alkohol in nož.

Med prazniki, ko so imeli ljudje več časa, so se seveda tudi mnogo zadrževali po gostilnah. Pilo se je tako v mestu kakor tudi zunaj na deželi in to marsikje čez mero. Pri tem so se duhovi razneli in je v več primerih prišlo do krvavih izredov. Med žrtve pretiranega uživanja alkohola je šteto mesarskega pomočnika Ivana Slabajno, ki so ga na praznik napadli v Kamniku pred gostilno "Amerika" neki pijanci. Med pretopom mu je nekdo zabol del nož v prsa tik pod srcem.

Hudo ranjenega Slabajno so prepeljali v splošno bolnico v Ljubljano. Njegovo stanje je zelo opasno.

Krvav pretep v Šikolah pri Pragerskem.

Na Štefanovo je prišlo v neki gostilni v Šikolah med vinjenimi fanti, med katerimi je bil tudi 21. letni na dopustu se mudeči vojak Fran Napast, iz Stražancev, zaradi deklice do prepira, ki se je kmalu razvil v krvav pretep. Začele so frčati steklenice, kupice, stili, zablistali so se noči in da je bila Štefanova simfonija polna, so počili tudi streli.

Vojaku Napastu je obšla krogla v desnem kolenu, posestniški sin Antan Kolar je dobil z nožem vrbodilja v desno lopatico in v prvi, 24-letni posestniški sin Fran Mihaček pa je dobil sunek z nožem v trebuh. Vsem trem ranjenecem je nudi mariborski rešilni oddelek prvo pomoč, nakar so jih z rešilnim avtomobilom prepeljali v mariborsko bolnico.

Smrtna nesreča.

Te dni so našli ob vznožju visokega železniskega tira v Debru pri Laškem mrtvo, preprosto oblečeno približno 54 let staro žensko. Imela je poskodb na glavi ter se domneva, da jo je lokomotiva pahnila s proge po nasipu, pri čemur je našla smrt. Najbrž je šla po tiru in ni slišela vlaka, ki je zaradi snega prihajal bolj tiho.

Gibanje nalezljivih bolezni.

Od vseh nalezljivih bolezni se je v zadnjem času v največji meri pojavila škrlatinka. Za škrlatinko je meseca novembra obolelo v dravski banovini približno dvesto otrok. Najbolj so bili prizadeti celjski okraj, oba mariborska okraja in ljubljanska okolica. Opažati pa je da se je epidemija škrlatinske že poglobila. Difterija ali davica je razširjena le v ljubljanski okolici in okraju Šmarje pri Jelšah, v Grižah v Savinjski dolini se je pojavila epidemija mumpsa, obolelo je nad sto šolskih otrok, ki pa je bila kmalu zatrt. V ljubljanski umobolnici je nastopila epidemija legarja, največ med strežniškim osebjem. Epidemija pa je že ponehala.

Nasilen gost.

Delavec Štefan je na predvečer svojega godu pogledal predlobo v kozarec. Obral je več gostiln, zvečer okrog 23. pa je zavlil še v Pahorjevo gostilno na Celovski cesti v Šiški. Videč, kakšen je Štefan, mu gosetličar ni hotel dati zahtevane pijske, kar pa je Štefan tako ujezal, da je pograbil prvo mizo in jo prevrnil. Seveda so zdrsnili na tla tudi kozarec ter poln litre vina. "Primej, tega je pa le malo škoda", je vzkliknil Štefan, videč, kaj je napravil. Ni pa imel časa jadikovati, kajti v trenutku so priskočili gostje, ki so nasilneza opravili pod kap in ga je tam pričakal že tudi stražnik, ki ga je odpravil na varno.

Smrt služkinje v cerkvi.

Pred glavnim oltarjem francišanske cerkve je opravljal svečano službo božjo predstojnik samostana. Ko je bilo sveto obhajilo in so s kora doneli ubrani glasovi pevcev, povečujoč rojstvo Kristovo, se je cerkev, ki je bila do zadnjega kotička natrpana pobožnih vernikov, nenadoma vznemirila. Nikdo se ni več brigal za sveto opravilo in petje na koru, vse se je obračalo proti desni strani cerkve v neposredni bližini oltarja. Nastala je med verniki delna panika. Fratri in cerkveniki so hiteli iz zakristije proti klopi, kjer so ženske dvigale mlado dekle in jo skušale spraviti k zavesti. Zaman. Spravili so jo iz klopi v stranski oltar, kjer so jo dali v poslednje oije.

Cerkvenik je obvestil o dogodku stražnika in ta dežurnega uradnika na policijski direkciji pol. nadzernika Podrebarska, ki je nato s pol. zdravnikom Avramovičem pohitel v cerkev.

Zdravnik dr. Avramović je ugotovil nastop smrti zaradi srčne kap. Truplo mladenke so prepeljali nato v mrtvašnico pri sv. Krištofu.

Kakor so mogli ugotoviti identiteto mladenke, je bila tragično preminula brezposelna služkinja, rojena 11. novembra leta 1900 v Belcah, srez Kranj, Berta Gabrič. Pred čevlji je bila v bolnici. Pred Božičem so jo odslovili iz bolnice in rečica je šla vsa premrzjena in stradana v francišansko cerkev, kjer se je vseda v klop, da bi pozabila na svoje težke bridkosti in se pomolila k Bogu.

Trgščina smrt mladeniča.

Baš tik pred svetim večerom se je zvedela po Zalogu in okolici žalostna novica: pri Zimovičevih se je obesil 18-letni domači sin Ivan. Tragičen dogodek se je odigral že predpoldne.

Ga. Strahova, gostilničarka pri znani Zimovčevi gostilni, je naročila sinu, naj bi izbral prosto dopoldne in naj bi šel s konjem v bližnji gozd po drva.

Fant je odšel takoj po materinem naročilu v hlev, da opremi konje. Minulo je že dobre pol ure, fanta pa le ni bilo na spregled.

Kje se nekd Ivan tako dolgo mudi? — je menila mati in je stopila v hlev. Tam se ji je nudil grozovit prizor: Za vrati je visel na bangarju njen sin.

Polna groze je kriknila nesrečna mati. Natao pa je stekla v kuhinjo po nož, da prereže smrtonosno vrv, ki je ovijala sinov vrat. Ko se ji je posrečilo, da je prekržala vrv, je položila sina na tla. Prinesli so ga v hišo, pa ni pomagal nič ves jok in briga domačih, da bi obudili iskrico življenja v mladem nesrečniku.

Pokojni Ivan je bil edini sin na Zimovčevem posestvu. Da se čim bolj izobrazi v gospodarskih naukih, je stopil v jeseni, dne 14. novembra, v zimski tečaj na Grmu pri Novem mestu. Ivan Strah je bil na Grmu med najprirednejšimi gojenci in je bil priljubljen tako med tovariši, kakor tudi od svojih predstojnikov. Vršil je celo službo domačega mesarja, bil je tega posla vajen doma z gostilne, nekaj časa pa se je učil tega poklica, da bi vstenoje vodil poznejše gostilniške posle.

Kaj je gnalo pridnega fanta v smrt, ni mogoče ugotoviti. Kakor pripovedujejo njegovi součenci, je bil Ivan ob vstopu v grmsko šolo precej melanholičen. Na večer pred svojo smrtjo je prišel domov z ostalimi sosolci, od katerih se je prisrčno poslovil, drugi dan pa se je zvedela usodna vest: Ivana ni več.

Naročite SLOVENSKO-AMERIKANSKI KOLEDAR za leto 1930 ki je letos izredno zanimiv. 50c KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18 Street New York, N. Y.

Zimovčev družino zalezuje zdaj že v drugo usodna nesreča. Ob tej priliki je namreč oživel spomin na žalostno smrt Ivanovega očeta, ki ga je dohitela pred 2 leti smrt iz samokresa. Zalestno smrt, ki je posegla tik pred prazniki v Zimovčev družino, je izzvala v vsej okolici globoko sočutje.

Izsledeni vlomilci. V noči od 16. na 17. decembra je bil izvršen vliom v pisarniško prostore stavbe tvrdke Rudolf Klifman v Melju. Vlomilci so demontirali ne le telefonsko napeljavo, marveč so se poslužili tudi elektricnega stroja za vrtnje železa.

Sreški policijski nadzornik Canjko je tudi v tej smeri vršil preiskavo ki se je končala s popolnim uspehom. Na podlagi nespornih indicij se bili osumljeni vlioma 17-letni ključavničar Viljem Kaloh, ki je v soboto 14. decembra, torej tri dni pred vliomom brez odgovora izostal od dela, dalje 20-letni Ivan Cesar in 21-letni Jože Janže, vsi stanujoči na Pristanu, ki so po vliomu izginiti brez sledu. Kaloh in Cesar sta hotela za vsako ceno napraviti za božične praznike izlet na morje. S seboj sta povabila še Janžeka, ki sta ga spremljala s tem da sta mu pokazala cele šope ukradenih bankovcev. Čedna trojica je takoj nato krenila na dolgo potovanje.

Nito sanjalc pa se jim ni, da jim bodo ravno božični prazniki pokvarjeni. Na podlagi tiračja, ki je izdala mariborska policija, so bili po intenzivnem zasledovanju vsi trije baš na sredi večer aretirani v Splitu. Vsi trije so imeli na sebi popolnoma novo obleko in perilo, denarja pa so našli pri njih še okrog 14.000 Din. Sedaj so v spremstvu močne eskorte prišli v Maribor. Sreča mladeničev je bila torej zelo kratka. Mariborski policiji pa je le čestitati k lepemu uspehu.

Huda nezgoda. Tome Krutak iz savske banovine, ki je šele nedavno nastopil službo pri nekem zagorskem podjetju, je te dni pod Vipotnikom na klancu nakladni nevprižen voz z gramozom

Peter Zgaga — Obtožnica pravi, da ste v trgovini stisnili pod plažé kos svilé. Priletna grda obtoženka: — Ne doležno sem, gospod sodnik. — Tatica je opisana kot mlada, zelo elegantna in lepa dama. — Ah, gospod sodnik, priznam, jaz sem ukradla sviló. — Nevrjetno, kaj vse so ljudje zadržali let izumili: Brzovjav brez žice, vožnja brez konja, smodnik brez dima... Manjka samo še nekaj... — Kaj pa? — Dola brez neveste. — Ali gre ta ura prav? — Da in ne. Treba jo je pač razumeti. — Kako to? — Kadar kaže pol šestih in bije pol desetih, bo čez pet minut tričetrt na enajst. — Ženiná sem potegnila iz vode. — In iz hvalečnosti se je poročil s teboj? — Žalibog ne, pred poroko je skočil nazaj v vodo. — Čuj, prijatelj, ti poznaš mojo nevesto že več let. Pravijo, da je bila poprej nekam lahkomiselna. Kaj misliš, ali me resnično ljubi? — Seveda te ljubi. Čemu bi pa delala izjemo baš pri tebi? — Večencenjeni gospod urednik! Prečitajte priloženo pesem in odgovorite mi, kako sodite o nji, ker imam še drugo železo v ognju, — je pisal pesnik. — Večencenjeni gospod! Potegnite to železo hitro iz ognja in vrzite vanj svojo pesem. — je odgovoril urednik. — Ste bili že kdaj kaznovani? — Da, gospod sodnik, ko sem se kopal na prepovedanem kraju. To je bilo pred 10. leti. — No in? — Od takrat se nisem nikoli več kopal. — Kaj, ti podajáš temu človeku roko? — Kaj ne veš, da je v policijskih registririh zabeležen kot nevaren žšpar? — Šaj baš zato sem se mu segel v roko, da bi mi on ne segel v žep. — Ženske, otroci in narodi imajo pravico biti nehyaležni in to pravico zlorabljajo. — Ljubosumna ženska je sovražnica talenta, slave, časti in sreče moškega, katerega ljubi. Ona je celo sovražnica njegovega življenja, ker jo lahko pomiri samo njegova smrt. — Božja previdnost je dala vsakemu človeku njegove igráče: punčko iz cunj otroku, otroka možu, moža ženi, ženo pa hudiču. — Ni skoro ženske, ki bi ne našla solz, če hoče zabrisati svojo laž. — Ženske so močno podobne otrokom, ki padajo in vstajajo, ne da bi plákali, če ni blizu nikogar, ki da jih pomiloval in tolažil. — Kako si kaj zadovoljen z ženo? Ti kaj pomaga? — Pa še kako! Vsa pisma mi izročá razpečetaná. — Zakaj pravijo vašemu ravnatelju "slepo črevo"? — Ker je zelo občutljiv in čisto odveč. — Je res, da vaš mož vedno govori sam s seboj, če je sam? — Tega ne vem, ker nisem nikoli pri njem, če je sam. — Neki zdravnik pravi, da bi bilo za mlade ljudi dosti boljše, če bi spali na desni, ne pa na levi strani. — Ta opomin je brezpotreben, kajti dandanes mladi ljudje ali malo ali pa nič ne spe. — Razorožitvena konferenca bo trajala tri, do štiri mesece. — Ali bodo kaj dosegli, ali bodo zborovali za prazen nič? — Zakaj ne poveri predsednik Hoover izvedbe prohibicijske postavbe onim ljudem, ki pravijo, da jo je mogoče izvesti? — Na ta način bi se najprej in najlažje prepričali, kako so se motili v svojih trditvah.

KLUB ZA IZZIVANJE USODE Pred leti je ustanovila trinajstotnica veselih, mladih Angležev v Londonu "Klub 13in", da bi izzivali usodo. Člani kluba so ob vsakem svojem koraku storili vse, kar preporučuje prazna vera. Potokli so stotine ogledal, pribijali pred lastni prag, stavili narobe, konjske podkve, nastavljali v klubu krivogledne lakaje — a vse je bilo zaman. Usoda ni poslala članom kluba nobene nesreče. Vsi so se povzpeli do premožnega in uglednega položaja, a hudega niso doživeli. Šele pred nekaj meseci je umrl prvi klubov član. Tovariši so se zbrali k pogrebu, zopet so potokli vse ogledala in zopet ni bilo ničesar. "Postali smo najsmrečnejši zemljani!" so si rekli. "Lahko stopamo iz postelje z levo nogo na tla in vendar nas sreča ne zapusti. To je preveč dolgočasno!" In presrečna dvajstotnica je te dni iz samega dolgega časa razpustila svoj klub. Sklenila je, da se bo večanila kateremkoli drugem, bolj napetem in zanimivem klubu.

"BOŽANSKA SUZANA" PRODAJALKA Suzana Lenglenova, bivša francoska in svetovna prvakinja v tenisu, je napravila enkrat v svojem življenju veliko napako, čije posledice bo nosila menda vse življenje: bila je neprekosljiva v svoji stroki, občudovana, bogata, svet jo je bolj nego pod pravim imenom poznal pod imenom "božanske" Suzane. Tu ji je nekega dne skočila v glavo usodna misel, da bi obesila amaterstvo na klin in postala profesionalka. Menila je, da bo na ta način še bolj podkrepila svojo kaso. In je svojo misel izvršila. Toda uspeh je bil porazen. Doživela je nekoliko fiaskov, občudovanje in bogastvo sta splavala po vodi. Že nekajkrat so poročali francoski listi, da ji gre zelo trdo v materialnem pogledu. Sedaj pa javljajo da se je odločila za zadnjo stopnico v svoji karieri — navzdol. Ponudila se je neki pariški modni trgovini za — prodajalko. Trgovina jo je sprejela in tako servira nekdanja sportna zvezda za prodajalno mizo. damam iz pariške družbe najnovejše modne kreacije in premišljuje pri tem o minljivost posvetne slave.

TRIJE MORILCI Porotniki v Arrasu na Francoskem so obsodili na smrt dva zločinca, ki sta ponoči umorila bogato kmečko vdovo Marijo Huetovo. Drug je zvrčal krivdó na drugega in napolned sta zahtevala, naj kaznujejo še — prašiča, ki se je tudi udeležil umora. Tolvaja sta namreč odnesla umorjenko v hlev, kjer je ogledal prašič truplo do kosti.

STANJE RAČUNOV Sakser State Bank dne 31. decembra 1929. I metja: Gotovina v blagajni in v bankah \$ 48,917.66 Call Loans \$ 75,000.00 Acceptances \$ 29,866.66 Vrednostni papirji \$ 1,190,179.44 Posojila \$ 68,135.18 Narasle obresti \$ 19,893.15 Ostala imetja \$ 13,269.35 B remena: Glavnica \$ 100,000.00 Prebitok \$ 50,000.00 Nerazdružen dobiček \$ 23,878.51 Posebna rezerva \$ 5,000.00 Vloge \$ 1,251,919.91 Ostala bremena \$ 3,236.74 \$1,433,734.86 \$1,433,734.86

KRATKA DNEVNA ZGODBA

HASSE ZETTERTROEM:

PROMET BREZ GOTOVINE

Urednik tednika me je pozval predse in mi naročil: — Pojdite v mesto in preiščite, kako se v praksi obnaša promet brez gotovine. Poslovil sem se in sedel v avtomobilu. Vožnja je bilo elegantno, sofer je dobro vozil. Ko se je avto ustavil, sem vprašal vozača: — Koliko je moj račun? — Osem dinarjev, gospod. — je rekel. Ponudil sem mu ribe z ikro. — Ne razumem vas, gospod. — dejal on. — Saj je vendar tako preprosto in enostavno! — sem odvrnil. — Plačati vam hočem vožnjo v naruri. Riba je sveža, pravkar sem jo kupil. — Izvolite jo kar odnesti domov! — me je zavrnil. — Jaz sprejemam samo plačilo v gotovini! — Tako, — sem se zavzel. — Tako in nič drugače. — sem dobil v odgovor. — Vobče naj si dovolim opazko, da sem na hrani v panjži in že zaradi tega ne sprejemam plačila v taki obliki. — Odstel sem mu osem dinarjev. — Ko sem stopil skozi vrata, me je pozdravila žena z novico, da je perica prinesla perilo. — Treba je plačati 5 Din 50 par. — je dejala. — Prav, — sem rekel in stopil v svojo knjižnico, ter vzel s police knjigo, ki sem jo bil sam napisal. Prišel sem za pero in začel pisati na svetilo: — Moji perici, gospodini Agci Nilssonovi v znak posebnega spoštovanja, pisatelj, N. B. Knjiga se ji izroči kot protivrednosti za njeno delo. — Perica je čakala v kuhinji. Sprejela je ponudeno knjigo, prebrala posvetilo in vprašala: — Ali dovolite, da jo obdržim? — Saj to sem hotel! Kar obdržite jo namestu plačila za pranje. — Knjiga je vredna saj toliko kolikor vaše delo. In še posvetilo vam dam povrh, v znak posebnega priznanja. — Tedaj mi ne boste plačali perila? — Kako mislite? Saj sem vam že plačal s tem, da sem vam dal knjigo. Knjiga s pisateljevim svojeročnim posvetilom je vendar mnogo več vredna kakor tiste bore denar ki zahtevate za svoje delo! Ali niste še nikoli slišali, da je knjiga najskrebnejši prijatelj izobraženih in samotnih ljudi? — Oprostite, ampak jaz nisem samotna, jaz imam svojega Karlsohna! — je viknila. — Nič ni pomagalo. Moral sem ji oddati denar na roko. — Malo pozneje sem stopil v oper-

no restavracijo. Naročili smo obed in ker je imel moj prijatelj Hansson god, sem zahteval njemu v poslastitev steklenico penecnega se vina. Počutila sva se imenitno in ko je najina židana volja dosegla višek, sem kanil spregovoriti s plačilnim natakarjem nekaj ljubeznivih besed. — Ali so bili gospod? zadovoljni? — je vprašal natakar. — Kosilo je bilo izvrstno! — sva rekla s prijateljcem v en glas in jaz sem se pristavil, naj sporoči v kuhinji mojo posebno zahvalo. — Tukaj imate plačilo! — sem pristavil in položil na podnos malo zapesno uro. — Plačilni natakar je vzel uroico s plačnja, jo pogledal in rekel s solzami v očeh: — Težki časi so prišli, a staremu gostu ne storim kaj takega za nobeno ceno! Pctem je dodal: — Nikar ne mislite, da smo takšni volkovi! Izvolite vzeti uro nazaj, plačali boste drugič, če niste danes pri denarju! — Rahločutno mi je potisnil uro v žep in odšel k sosadni mizi, kjer je neki konzul besedoval, da ni dobil pravega morskoga raka, ki ga je bil naročil. — Čez nekaj časa sem mignil plačilnemu, naj stopi bliže. — Gospod, — sem mu rekel. — Pripravljen sem plačati račun, hotel sem vas le skušati, če sprejmete kaj drugega namestu denarja. — Blagorodje, — me je prekinil sredi govora, — račun je samo sto osemdeset dinarjev. — Ali pa veste, koliko je vredna ura? — sem vprašal. — Dal sem zanjo tristo dinarjev. Zavrnil ste lepo napitino! — Plačilni natakar je tako dolgo zijal vame, da je konzul pri sosadni mizi pojedel raka brez zaželenega pojasnila, kakšen je njegov izvor. — S prijateljcem sva vstala in se napotila malo po mestu. Zvečer sva sklenila obiskati Oskarjevo gledališče. — Stopil sem k blagajni in vprašal gospodično, ki je sedela pri okenicu: — Gospodična, ali bi sprejeli namestu denarja nekaj krušnih kart? — ? ! ? — Oprostite mi, imam jih nekaj več kot jih potrebujem. Odstopim vam jih za dve vstopnici v prvi vrsti. — Dala vam bom dva sedeža v tretji vrsti na levi. — je odvrnila. — Sijajno! — bi bil skoro vzkliznil, vesel, da se mi je vsaj pri gledališki blagajni obnesel posel.

Hansson je hotel sredi predstave vstati s sedeža ter dodati še eno krušno karto, da bi dobil prostor nekoliko bolj spredaj. Zadržal sem ga je z največjim napornom. In predstava je bila izvrstna. — Ko sem se vrnil v uredništvo, sem dejal glavnemu uredniku: — Tukaj, gospod šef, imate moje poročilo o prometu brez gotovine. — Hvala, — je rekel suho. — Koliko nagrade zahtevate za delo? — Pet sto dinarjev. — Izvolite! Pomohl mi je kos papirja, domala sličenega pobotnici. Vzel sem papir in čitali: — Promet brez gotovine. Lastnik tega izkazila lahko dobi v našem prtiličnem skladišču 250 knjig po 2 Din, torej v skupni vrednosti 500 Din. — Preletel sem listek, obrnil ključ v ključavnici, ugasnil luč in zavihal rokave. — Ko se je čez nekaj časa zopet zasvetila elektrika, je glavni urednik klečal pred mojim nogami in mi ponujal bankovec za 1000 dinarjev.

POZIV!

Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročnina za list, so naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnovijo. —

Uprava lista.

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namujen potovati v stari kraj, je potrebno, da je počen o potnih listih, prijatelj in drugih stvarih. Vse to nam dolgotrajne izkušnje vam ni zamudno dati najboljši pojasnila in priporočila vedno se prevostimo bruparjake.

Tudi nedrjavljani zamorejo potovati v stari kraj in obisk, toda preskrbeli si morajo dovoljenje za potovanje (Return Permit) in Washingtona, ki je veljaven za eno leto. Brez permita je sedaj nemogoče priti nazaj tudi v četu 6. mesecov in četi se ne pošiljajo več v stari kraj, ampak ga mora vsak posebej osebno drigniti pred odstopovanjem v stari kraj. Prošnjo za permit se mora vložiti najmanj osem mesecov pred namenjenim odstopovanjem in oči, ki potujejo preko New Yorka, je najboljšo, da v prvih osmih dneh, naj se jim pošlje na Balgo Office, New York, N. Y.

KAKO DOBITI SVOJKE IZ STAREGA KRAJA

Glasom nove ameriške principlenike postave, ki je stopila v veljavo s prvim jiljem, znaša jugoslovanska kvota 845 pubeljenov letno, a kvotni višaji se izdajajo samo osem posredim, ki imajo prednost v kvoti in ti so: Stariš ameriških državljanov, močje ameriških državljanov, ki so se po 1. jujija 1926. leta poročili, čene in neporočeni otroci izpod 18. leta poljedolcev. Ti so opravljivi do prve polovice kvote. Do druge polovice pa so opravljivi čene in neporočeni otroci izpod 21. leta omih odravljajev, ki so bili postavno pripadniki v to deželu na stalno bivanje. Za vsa pojasnila se obračajte na poznane in neznanje

SAKSER STATE BANK 63 CORCHLAND STREET NEW YORK

ADVERTISE

in "GLAS NARODA"

Gospodarska kriza v Italiji.

LJUBLJANA, dne 18. dec.

Izza bučnega fišističnega imperijalizma postajajo v zadnjem času v Italiji vedno vidnejše konture težke gospodarske krize. Simptom te krize so danes že tako jasni, da tega dejstva ni mogoče več pririvati niti italijanski javnosti. Zato imajo razne demagoške in imperijalistične fraze v sedanjem trenutku predvsem le namen, dati narodu nekaj, kar navduši in kar lahko odvrne pozornost od težot na gospodarskem polju.

Razvoj gospodarske konjunktore v Italiji je pričel vzbujati živahnje zanimanje tudi v naših gospodarskih krogih, saj je Italija ona država kamor največ izvažamo — (več kakor četrtina vsega našega izvoza gre v Italijo). Posledice gospodarske krize morejo namreč sčasoma neugodno vplivati tudi na naš izvoz.

Za presojanje gospodarskega stanja v Italiji so zanimivi zlasti podatki o italijanski zunanji trgovini (v milijonih zlatih lir):

Table with 3 columns: leto, izvoz, deficit. Rows for 1926, 1927, 1928.

Italijanski izvoz stalno narašča, izvoz pa pada. Deficit italijanske trgovinske bilance se je tekom treh let več kakor podvojil ter je lani preoračil že 2 milijardi zlatih lir, za toče leto pa bo znašal okrog 2 in pol milijarde.

Najusodepolnejše je bilo za italijansko gospodarstvo močno dviganje lire pred izvedeno stabilizacijo. Deflacija je pokazala, da mnogo italijanske industrije bazirajo na nezdravi podlagi, ker jim večinoma manjkajo strovine in pogonska sredstva. Zato je razumljivo, da se je Italija z vsi silo vrgla na elektrifikacijo države pri čemer je dosegla zares lepe uspehe. Vendar elektrifikacija ni mogla eliminirati vseh nedostatkov v strukturi italijanske industrije, ki ji vzamejo možnost konkurence na svetovnem trgu. Zato išče italijanska industrija v zadnjem času pogojev za konkurenčno zmoglost na svetovnem trgu v zniževanju mezd. To opazamo zlasti v tekstilni, metalurški, železarski in avtomobilski industriji, ki se borijo z največjimi težkočami. Avtomobilske tvornice Fiat, ki so bile še pred leti najmočnejše podjetje avtomobilske industrije v Evropi, ji so morale navzile nižjem merzdam znatno znižati svojo produkcijo, kajti izvoz avtomobilov postaja vedno težavnejši. Ostale avtomobilske tvornice se borijo še z večjimi težkočami.

Najvidnejši pa so znaki krize v italijanskem pomorstvu. O ogromnih izgubah tržaških paroplovnih družb smo že poročali.

Tržaška družba "Cosulich" je v zvezi z znatnimi odpisi zaključila bilanco za leto 1928. z izgubo 214 milijonov lir ali 640 milijonov Din. Družba "Navigazione Libera Triestina" pa je za preteklo leto zabeležila izgubo 16 milijonov lir. — Sporedno se mora tudi italijansko ladjedelništvo boriti z velikimi težkočami. Tonaža novozgrajenih ladjij je navzile večjimi naročilom od strani vojne mornarice padla v 3 letih na eno tretjino.

V industriji umetne svile je bila Italija še pred leti vodilna v Evropi danes pa se komaj še vzdržuje. Ogromno podjetje "Suia Viscosa" je moralo že dvakrat izvesti sanacijo, pri čemer so delničarji izgubili milijarde. Najtežje razmere pa vladajo v tekstilni industriji. Polom te industrije je najbolj razviden iz indeksa tečajev delnic tekstilnih podjetij, ki je od leta 1925 padel od 100 na 29. Tekstilna industrija je torej izgubila skoro 3 četrtine svoje vrednosti.

Za trenutno stanje Italijanskega gospodarstva pa je gotovo najbolj značilno ogromno število insolvent in konkurzov. Iz zadnje številke statističnega bulletina Društva narodov posnemamo naslednje številke o konkurzih v septembru v 4 največjih evropskih državah:

Table with 2 columns: država, število konkurzov. Rows for Anglija, Francija, Nemčija, Italija.

BLAZNIKOVIH PRATIK

nimamo več v zalogi. Zato jih ne naročajte. Knjigarna Glas Naroda.

Tisoč konkurzov v enem samem mesecu, to je gotovo znak najtežje depresije, zlasti v primeri s številom konkurzov v ostalih 3 navedenih državah, ki so po obsegu trgovine kakor tudi po številu prebivalstva večje od Italije. V tem pogledu so pomembni tudi bančni polomi, ki so bili zabeleženi prav zadnje dni.

Težko stanje italijanskega gospodarstva seveda tudi neugodno vpliva na tečaj vrednostnih papirjev, ki stalno razpadajo, tako je n. pr. 3.5% državna renta iz leta 1906 tekom enega leta padla od 71.40 na 66.70 5% konsolidacijsko posojilo pa od 83 na 78. Indeksna številka bančnih delnic je istočasno nazadovala od 112 na 98. delnice industrijskih podjetij pa kažejo pri mehanični, rudarski in agrarni industriji povprečno nazadovanje tečajev za 20—30%.

Kako se bo v bodoče razvijala situacija, je zaenkrat še povsem nejasno. Gotovo pa je, da bodo za sanacijo sedanjih razmer potrebne še znatne žrtve od strani italijanskega gospodarstva.

DEČKOVA LADJA

"Daily Chronicle" pripoveduje ganljivo zgodbo, ki bi lahko postala snov za Dickensov roman. V mestu Oldame je na jetiki umiral sedemletni deček Geoffroy Harrington. Zdravniki so vsak dan pričakovali smrt, a umirajočega je bodrilo neko pričakovanje. Njegov oče, ki biva v Sanghaju, mu je bil sporočil, da dobi za Božič lepo izročljano kitajsko jadnico, natančen posnetek džunke z rogožinastimi jadrji, kakor jih imajo strahoviti morskii razbojniki v Žoltem morju. Deček je pri zavesti in brez zavesti govoril samo o svoji jadnici. Toda pošiljate ni bilo, dasi bi že davno morala prispeti. Tedaj je naprosila dečkova mati upravo londonskega pristanišča, naj poišče džunko. Deček je moral kmalu umreti. Če bi dobil za Sveti večer svojo igračo, bi bil vsaj za trenutek pred smrtjo srečen. Uprava največjega svetovnega pristanišča je pokazala veliko postrleživost. Razposlala je po vseh skladiščih posebno okrožnico s prošnjo nesrečne matere in pripombo: "Bili bi srečni, če bi lahko ustregli te želji. Preiščite vse vaše magazine in če bi bilo treba, tudi skladišča zasebnih plavilov."

Prišlo se je mizlično skanje po vseh kotih in zagatih, kjer je itak vladal posebno živahni predpraznični promet. Dve uri pozneje so zavitek res našli! Padel je iz vozička težaku, ki je sivočasno raztovoril parnik "Philolett", ko je prišel iz Daljnega vzhoda. Pristaniški paznik je pobral zavitek in ga izročil uradu za izgubljene stvari, kjer je čakal na lastnika. Z avtomobilom so prepeljali jadnico takoj na kldovor in prvi vlak jo je ponesel v Oldame.

Brzjavno obveščena mati je pričakovala na kolodvoru. Ko so na dan pred praznikom prinesli darilo umirajočemu otroku, se je po dolgem času prvič vsedel v posteljo in se nasmehnil: "O, vendar je tu moja džunka!" Dva dni ni izpustil iz rok kitajske igrače. Narekoval je še lepo pisno očetu, ki se ga je spomnil v daljni deželi. Potem je umrl pred našganim drevescem in s istim srečnim smehljajem. Jadnica, ki jo je imel v naročju, je romala z njim v grob...

Samomor blaznice.

V Sarajevu je skočila pod vlak Darinka Milošević, žena posestnika Miroslava Miloševića iz Garovca. Vlak je nesrečno strahovito razmesaril. Darinka je bila slaboumna in so jo šele pred dnevi izpuštili iz umobolnice.



JUGOSLOVANSKI RIPAR SAVA BOTZARIS ki ima razstavljeni svoja kiparska dela v 55. Street Galleries, 6 East 56. Street v New Yorku. Razstava, za katero vlada veliko zanimanja, bo otvorjena še do 25. januarja.

ŠPANSKA LJUBEZEN

Prvakinja madridske kraljevske drame Carmencita je bila lani počlašena z izvolitvijo za "najlepo Španko". Kralj sam ji je izročil diplomu in nagrado. Istega dne se bil Carmenciti predstavil Carlos Diaz de Mendoza, kraljev dvorjan, "grand" (potomec najstarejših rodbin) in znan bogataš. Drugega dne je poklonil umetnici kot izraz navdušenja avtomobil, briljante in vrednosti več sto tisoč frankov in krasno palačo v Madridu. A Carmencita ni sprejela darov. Grand je pohitel osebno k njej, da bi jo pregovoril in je zvedel, da se odpelje umetnica v Indijo. Podpisala je pogodbo in bi morala plačati veliko odškodnino, da a bi odstopila. Don Carlos jo je prosil, naj ostane doma, in je bil pripravljen plačati vse te zneske. "Dobro" je odgovorila lepotica, "če hočete se poročiti z vami. Dala vam bom čim za premišljanje. Če ne bo prišlo tekom tega časa do poroke, grem v Indijo." Izgleda pa je odstopala še istega večera. Mislija je da se bo nje castice kmalu iztreznil. A don Carlos je takoj brzdnil v Indijo, da vse plača, samo da bi preprečil gostovanje. Carmencita je v Bombayu zvedela takoj po prihodu a Mendozovi poartovalnosti. Sklenila je, odpeljati se domov. A slučajno je srečala znanega indijskega preroka Mahaimo Ghandijho in je bila očarana od njegovih vzvišenih naukov. Šele na Ghandijevu prigovarjanje je odinila v Madrid. Tam so opravili poroko, pri kateri je bil navzoč sam kraljevski par. Nевesta pa je bila žalostna. Ni mogla pozabiti na velikega učitelja. Štirinajst dni po svatbi je ponoči sama, z avtomobilom pobegnila iz Madrida naravnost v pristanišče, se vkrcala na ladjo in odrinila v Indijo. Nesrečni don Carlos je zaman iskal ženo: odposlal je na tisoče brzojavk in stotine detektivov. A sledov za njo niso našli. Napelesed se je oglasila Carmencita sama iz Indije. Pisala je, da je sklenila po Ghandijevih naukih zapustiti svet in oditi v samostan, da "poviša svoj duh". Mož je sporočila, da ji lahko sledi, če jo ima res tako rad. In don Carlos je res dokazal, da še ni izumrla ognjevita španska ljubezen. Nemudoma je odpotoval na Indijsko in postal novicec v moškem samostanu, ki je samo nekoliko kilometrov oddaljen od ženskega, v katerem je zaprta njegova žena. Pravi, da se nista doslej niti še videla.

HOTEL ZA DUHOVE

Nenaden požar, menda posledica kratkega stika, je upepelil v okolici San Francisco krasno palačo, ki jo je imenovalo ljudstvo "Hotel za duhove" ali "Prismciena hiša". — Poslopje ima svojevrstno zgodovino. Zgradila ga je pred petimi leti milijonarka MacCormickova, vdova po znanem lastniku livarn in tvornice za topove ter poljedelske stroje. — Priletna gospa je živeła v strahu, da se bodo nad njo maščevale za duše neštevilitih vojakov, ki so jih usmrtili med vojno njeni topovi. Poiskala si je tolažbe pri spiritistih in naposled sklenila zgraditi palačo za duhove, kjer bi lahko počivali ter ji na ta način postal bolj naklonjeni. Stavba je stala nad 3 milijona dolarjev. Oblasti niso ugovarjale, ker ni bilo veda nikakor umobolna. Ploski streha je bila opremljena z nebrojnim okroglimi luknjami, od katerih so bile napeljavane široke gumaste cevi v veliko dvorano. Gospa Karmicova je vedela, da se duhovi rajši poslužujejo sličnih virovod, nego navadnih vrat. Zanimivo je, da so branila lučnje pred vremenskimi neprijetkami debela okrogla stekla. Menda so bila duhovom manj na peti kakor debelo zidovje. Stene velike dvorane s stekleno kupolo je krasilo 80 vdolbin, in vsaka je bila opremljena z gugalno mrežo. Tu so duhovi lahko počivali po napornem letu skozi vesoljstvo. Točno o polnoči je bila velikanska ura v kupoli. Potem ni nihče smel v palačo, niti lastnica ne, in so uživali duhovi popolno prostost. Razen dvorane je bilo v palači več sob za seje gospodov duhovidev in knjižnica s 5000 okultnih spisov. — Pred dvema letoma je gospa MacCormickova umrla in zapustila hišo staremu Kitajcu, čuvaju, ki je moral navijati uro. Izrečno je zapovedovala, naj se hiša ne popravlja, dokler ne bo sama razpadla. Požar je duhovom predačno uničil ta nenavadni hotel.

CENA

DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIŽANA Angleško-slovensko Berilo

(ENGLISH SLOVENE READER) Stane samo \$2.— naročite ga pri KNJIGARNI "GLAS NARODA" 216 West 18 Street New York City

KNJIGE VODNIKOVE DRUŽBE za leto 1930

so izšle. Oni, ki so jih prej naročili, so jih dobili direktno od Vodnikove družbe v Ljubljani, mi pa prodajamo zbirko štirih knjig za

\$1.50

KNJIGE SO NASLEDNJE:

VODNIKOVA PRATIKA

vsebuje veliko zanimivosti iz naravoslovja, narodopisa, fizike ter razne dragocene nasvete za hišo in dom.

V BORBI ZA JUGOSLAVIJO

Ta knjiga bo posebno zanimala ameriške Slovence, ker je v nji več zanimivih slik ameriških Jugoslovancev, ki so se meč vojno zavzemali za Jugoslavijo.

LECTOV GRAD

— je zanimiva povest mladega pisatelja JUŠA KOZAKA.

ZGREŠENI ČILJI

bodo zanimali slehernega čitatelja. Pisatelj Slavko Savinšek je začel snov za svojo povest globoko iz življenja.

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18 Street New York, N. Y.

Najdenka.

ROMAN IZ ŽIVLJENJA.
Za Glas Naroda priredil G. P.

(Nadaljevanje.)

— Kako sem prišel do tega, oče? Ker imam preveč rad Reinshagen ter bi ne bil pripravljen izročiti ga kateremukoli tujcu, ki bi prišel ter uveljavil svoje zahteve, — je rekel Hanno energično. — Jaz držim svojo imovino! Imovino v najlepšem smislu besede: kar je bilo s tvojim delom in tvojo previdnostjo nanovo pridobljeno za nas!

Grof je priznavalo pokimal. Sin je govoril popolnoma v smislu svojega očeta.

— Upam, da nam bo prihranjen prekanje. Moj starejši brat je bil vedno velik fantast. Bil je povsem drugačen kot so drugi ljudje. Realnostim nasproti je ostal brez zanimanja in interesa ter živel izključno ne umetnosti. Bil je na vseh straneh visoko nadarjen človek, lep kot Apol pri prikupnega značaja. Imel je naravnost neodoljivo moč na drugih. Za Reinshagen, katerega je podedoval po svojem omenitih, vendar pa ni pisal nikdar ni mi nismo nikdar vedeli, kje da četu, se niti niti malo brigal. Potoval je dosti ter mudil po vseh večjih se mudil. Reinshagen mu je bil popolnoma brezbrizen. Nekega dne pa je izjavil, da je sit Evrope. — Jutranja dežela s svojimi skrivnostnimi čari ga je mikala. Izročil mi je Reinshagen, za katerega sem moral založiti v Nemški banki v Berlinu precej visoko vsoto. Od tega je lahko živel sijajno ne da bi mu bilo kdaj treba delati. Ločila sva se v polnem prijateljstvu. Jaz sem se že davno naučil upoštevati njegove posebnosti. Normalen, kot drugi ljudje, prav gotovo ni bil. Na sebi je imel nekaj patološkega. O njem nismo ničesar več slišali. Po mojem mnenju je že davno umrl, ker je živel zelo nerodno ter bil zelo slabega zdravlja. Mogoče je umrl tamkaj v Aziji, pod kakšnim izmišljenim imenom, kajti z njim ni bilo nikdar nogoče računati!

Ce pa bi se kljub temu zopet povsem neprickavano zopet pojavil, bi se prav gotovo pobotala, kajti bil je skrajno odlicen clovek, na katerem ni bilo niti najmanjse sence hinavscine.

Pozorno je poslušal Hanno povest svojega ometa, kajti on ni še nikdar tako podrobno govoril o svojem bratu, — kajti te tocke ni najrajše omenil v pogovoru. Cprav si je grof na tihem sam pogosto stavi vprašanje, ni vendar omenil tega pred otroci.

Orof Reinshagen pa je bil precej veliki optimist in dosedaj se mu je še vedno posreclilo potisniti dalec od sebe te pomislek. — kajti zakaj bi si težil življenje z nepotrebnimi skrbmi?

— Jaz sem istih nazorov, Reinhold, — je posegla vmes grofica, — kajti škoda je takih ljudi, ki ne morejo priti do nikakega notranjega zakljucka. Kakšno prokletstvo je to, ki dela drugače zelo nadarjenega in sposobnega cloveka tako nestalnim in vohravim! Pa zakaj bi ves vecer govorili le o stricu Aleksandru? Prepricana sem, da ne misli več na naa, — ce sploh še živi!

— Kako pa to ugaja tvoj prjejnji tovaris, uciteljev sin?

— Zelo! Dostojen clovek je. Midva pa sva seveda nasprotni naturi, s kljub temu se dobro razumeva!

— Upam, da bo tako še nadalje. Ce bom mogel, bom gledal, da postne naslednik sedajega pastolja. To je tudi iskrena zelja njegovih starišev!

— Jaz sem zadovoljen s tem, oče. Fotem bodo ovčice moje občine v najboljših rokah. Vrednot dobrega duševnega pastirja znam dobro precenti. Naše sedanji pastor Strum mi je zelo ljub. On in ucitelj Lene imata velik vzgojni upliv na prebivalce vasi.

— Veseli me, da si kljub svoji mladosti, že razmišljaj o tem, sinko moj!

Govorila sta še o marsicem, dokler ni grofica opozorila gospoda, da je čas isti spat. Jutri bo zopet tak vroč, delaven dan.

V Reinshagenu so bili vsi veselo razburjeni. Po daljši odsotnosti so namreč pričakovali domačega sina. Tekom zadnjih par leto se je dosti potikal po svetu, kajti Hanno si je hotel ogledati svet, predno bi se za stalno naselil.

Star je bil sedem in dvajset let, in hrepenenje po lastni grudi je bilo veliko. Z očetovsko lastnino je računal prav za gotovo. Oče mu je obljubil, da mu bo izročil posestvo ter se umaknil od vodstva. Ker je bil Hanno zelo samozavesten, ni moglo posestvo prenašati dveh gospodarjev. Orofovski par je sklenil preseliti se za pretežno večino leta v Draždane, — kajti pri tem ju je vodila misel na hčerko, katero so morali uvesti v družbo ter najti primerne ženina za Ingo.

Inga naj bi utivala družabnosti in plesu. Vsaj nekaj naj bi imela od svoje mladosti, kajti dosedaj je morala živeti umaknjeno na deželi, dočim naj bi okusila vsaj nekoliko mestno življenje.

Vsi ti načrti pa niso bili po volji tih in priprosti Ingi. Mati pa se ni brigala za njene ugovore. Inga se je najboljšje čutila v Reinshagenu. Pomagala je v kuhinji in kleti ter pokazala povsod veliko spretnost.

Z gospodino Avgusto, ki je ostarela v službi družine, se je najbolje razumela. In ta stara ženica je zelo ljubila konteso ter pogosto rekla: — Kontesa je prava plemkinja z dežele! Le škoda, da mora iti v Draždane ter se bo gotovo prav hitro poročila!

Inga pa je smehljaje zmajala temno glavico.

— Nikakih skrbi za to. Če mi kje ne ugaja, bom enostavno odkurila. Jaz ne maram tega večnega plesanja, rajše ostanem tukaj...

Ali si je hotela Inga priznati prav v svojem srcu, zakaj bi rajše ostala v Reinshagenu? Mladostno prijateljstvo, ki jo je spajalo s Kristijanom Lencem — se je polagoma izpremenilo v nežno, globoko dekliskoj ljubezno.

Ucitelj Lenc je bil srečen. Njegova srčna želja se je izpolnila. Vsako nedeljo je lahko videl na prižnici domače cerkve svojega sina, ki je znal govoriti tako uneto, da so marsikaterega obilile solze... Postal je zelo priljubljen v občini. Kljub svoji mladosti in kljub temu, da so ga vsi poznali kot otroka, so imeli velik respekt pred njim ter mu kazal veliko zaupanje. Vedno je uganil pravo ter vedel svetovati pravo stvar.

Želja njegove matere je bila, da bi se kmalu poročil in da bi s čimprej močnejše nastanila njegova žena v prostorni hiši, — a on n kazal za to niti najmanjšega nagnenja. Reda in udobnosti mu ni manjkalo, kajti sestrica je skrbela za to.

Ebba je postala stara osemnajst let ter je bila izvanredno krasna deklica. Ebba Lenc se je pisala ter imela temno-modre oči ter koralen ustnic. Njena rofnata usta pa so se smejala je redkokdaj in njene si nje oči so zle ponavadi zelo otožno, kajti skrivnost njenega rojstva je ležala nad njo ter ni mogla pozabiti grde besede "najdenka", katero so ji nekoč zabrusili v obraz. Nikdo je ni mogel oprostiti tega pritiska niti ljubezni starišev, niti velika skrb brata, ki se je vedno brigal za rjo.

Pomagala je materi v gospodinjstvu in na vrtu. Poleg tega pa j tudi šivala in plela.

Tekom leta je bila Inga v nekem penzionatu ter se navadila v kuhinji vse, kar spada k dobremu gospodinjstvu.

Inga je iskreno ljubila svojo prijateljico in tudi ta ji je v enaki me ri vračala ljubezno. Postal sta naravnost nerazdružljivi.

Kadar je morala grofica v mestu kaj poskrbeti za Ingo, je morala Ebba sprejeti njeno mater.

Zvečer so obiskovali nato gledišče in te gledališke prestave so bili najlepše, kar je Ebba kdaj doživela.

Z vročimi lici ter žarečimi očmi je požirala te novosti, katere so predstavljali na odru. V mislih se je neprestano pečala z dogodki ter domnevala, da so se zares završili.

(Dalje prihodnjic.)

Med življenjem in smrtjo v Alpah.

Za razvjenega kulturnega cloveka, ki ni bil še nikoli brez strehe, je prenočevanje na prostem strašna reč. Ta strah gotovo povečava pripovedovanje potnikov, ki so kdaj bili primorani ustaviti korak in položiti svoje kosti v vodoravno lego kakor je nanesel sluščaj. Ljudje pa se boje tega bolj kakor stvar zaslužlji, ker ne pomislijo, da je pametnejši leči, počivati in dremati kakor pride, kakor nadaljevati pot v gotovo smrt.

Odporni planinci, ki so v svojem življenju zmagali mnogo štrapačov in mraza, preneso v tem oziru naravnost neverjetne reči. In treba je pripomniti, da jim prenočevanje pod milim nebom običajno niti ne škoduje. Znan je slučaj treh Monakovčanov, ki so plezali na vršac Meje v Francoskih Alpah in jih je pri tem zalotila nevihta. Zaspali so kakor delavci po trdem, napornem delu. Ponoči je začelo snežiti in kosmi so nalezavali ter jih pokrivali kakor debela odeja. O so se zjutraj zdramili, so ugotovili, da jih je sneg pokrll 30cm visoko. Otresli so sneg raz sebe in začeli sestop proti nižini — ter ga dovršili popolnoma uspešno brez najmanjše pogibelji.

Na Matterhornu so doživeli podobno usodo trije planinci iz Nemcije. Odrinili so v prvi polovici avgusta proti Polluxu. Napotili so se proti koči na Matterhornu. Ker pa so prepozno zapustili hotel, so dospeli ob mraku komaj na Col du Lion, kjer so prenočili prvič.

Naslednji dan se je vreme poslabšalo. Toda ozrli so se kvisku in so videli, da koraci pred njimi neka dama v vodnikom. Odpravili so se naprej in v dveh urah dosegli italijansko kočo. Vreme se je med tem zjasnilo. Ob dveh popoldne so se že bili približali lestvi iz vrvi. Nebo pa je začelo temneti. Položaj planincev se je trenutoma poslabšal. Ker pa so že bili onstran razvpitega Tyndalgrafa, so sklenili, da ne odnehajo. Upali so, da bodo po lahki zermatski poti brez posebnih težav dospeli v dolino.

Ko pa so se že jeli prijemati vrvnatih lestev, je izbruhnila nevihta. Brila je burja, il je dež in padala je še toča. Bučanje je bilo tako strašnovito, da ni bilo mogoče razločiti glasu nesrečnih turistov. Vihar jih je majal in jih je hotel kar odtrgati od skalovja. Le z največjim naporom se je trojci posrečilo izktniti kotiček, kjer so bili nekoliko bolj zavarovani pred besnečim elementom.

Nevihta ni pojenjala od treh popoldne do polnoči. Neprestano se je bliskal o in strela je večkrat ošinila tega in onega izmed trojice. Majorja S., ki je pozneje umrl je enkrat tako oplazila, da je ostal delj časa nezavesten. Vse tri pa je tresel takšen mraz, da so domnili, ali bodo utekali naslednje jutro.

Jedva se je dan zazoril, je že začel naletavati sneg. Čez nekaj časa se je spremenil v nevihto. Pogtegnil je oster severnik, tako silovit, da je kar groza raztrgati planino. Planinci so strašno zmrzovali. Obleka jim je že ponoči primrznila na telo. Ničine ni upal, da se vrne živ med ljudi.

Napredovati v takšem viharju ni bilo mogoče. Med 10. in 11. uro je major S. postal nezavesten. Ze zjutraj je bil nekoliko apatičen. Ostala dva tovarisa sta ga skušala s vsemi razpoložljivi sredstvi spraviti na noge, a ni šlo. Siromak je čez nekaj časa mirno zaspal. Ob treh popoldne pa je bil že v večnosti — hladen kakor vreme, ki ga je usmrtilo.

Tovariša sta gledala zdaj dobesedno smrti v obraz. Prešnil ju je strah, da se bo zgodilo tako tudi z njima, če bosta popuščala in ostala na mestu. Razgovorila sta se in prišla do zaključka, da je prijateljska nagla smrt v padcu čez skale kakor takšno počasno umiranje v mrazu zatišju. Z nepopisnim pogumom sta prišla za oledene kline lestve in krepko, kar se je dalo, privzdigvala roke in prekladala noge. Ob šestih zvečer sta prišla na vrh.

Potem sta se jela spuščati navzdol in sta dosegla v mraku "ramo" gore. Tam sta prenočila v tretjič. Tisto noč je snežilo kakor bi hotelo zamesti ves svet. Toda sneg, ki je padal, jima je bil tudi v obrambo pred mrazom. Čuval ju je pred zmrazenjem. Moža sta počakala do jutra in čim se je zdanilo, sta je vsekala naprej ter prišla z močnimi ozeblinami do ljudi. V Schwarzhornu hotelu so jima, domala izčrpana, nudili prvo pomoč.

Kaj neprijetno prenočišče so imeli tudi trije alpinisti na Schallgratu v bližini Weissborna pri Zermattu. Ta doživljaj je obenem priča, kaj vse prenesejo ne da bi obupali utrjeni in izolani planinci.

Dne 7. avgusta ponoči ob dveh so se odpravili na pot. Hoteli so preplezati južno steno gore brez vodnika. Tež nalogi so bili sicer dorasli, ampak težave, ki so se pojavljale sproti, so bile tako mogočne, da je bilo napredovanje mogoče le stopnjema. Šele ob šestih zvečer je bil dosežen cilj Schalligrat. In dokler je bilo svetlo, so hoteli alpinisti izkoristiti tudi to priliko ter doseči prenočišče na gori. Tedaj pa se je vzdignil vihar in se jim postavil po robu. Ker so bile flanke silno strme, ni bilo misliti na to, da bi se dale premagati z ovinkom. Moral iso jih preplezati, in sicer v popolni temi.

Planinec, ki je dotlej hodil v sredi med možmi, je prosil, naj ga pustite naprej kot prvega. Ko pa je bil že 25 m visoko na skali, mu je odgovedel nesrečen prijem. V stran in grozo vseh tovarišev se je zvrnil z hrptom nazaj. Bil je pa privezan na vrvi, in sicer z dvema konicama. Tovariši so naslonili te vrvi na skale. Toda ena izmed vrvi ni bila napeta, in zgodilo se je, da je zdrknul turist še za 25 m nižje. Pri tem se je pa druga vrvi utrgala. Ker pa je druga še držala, se je nesrečnik lahko vlovil na neki polici v prepadu, 50 m globoko.

Kljub temu, kar bi vsakdo pričakoval, je ostal planinec v 50 m globoki zaseki prepada živ. Nasprotno, zavedal se je vsega, kar se je zgodilo in je ujel nov konec vrvi, katero so mu pomolili prijatelji navzdol. Utrpel pa je vendarle težak kostolom, in sicer v bedru

nad kolenom. Zlomljena noga je mahala sem in tja nad prepadom. Da bi v tem stanju potegnili tovarisa k sebi, nato planinci niso mogli niti misliti. Sami so namreč imeli jedva toliko prostora, da so se stiskali na njem. Zato so pa z vsem pridom izkoristili vrvi. Potegnili so z njo ponesrečenca najprej na boljši prostor in so potem še sami previdno šli do njega. Tako je minila prva noč.

Ponoči so dajali signale za pomoč in rešilni klici so se nadaljevali tudi potem, ko je napačil dan. Odgovora pa ni bilo od nikoder. Mislili so že, da bodo njih klici ostali brez odziva. In ko je postalo njih stane obupno, so videli, da ne morejo prav za prav naprej ne nazaj. Ampak ranjenega tovarisa niso hoteli ostaviti kruti usodi. Ko so tako ugibali kaj naj store, u-gledajo visoko nad seboj nekaj planincev. Smatrali so jih izprva za rešilno ekspedicijo. To jih je navdajalo z novim pogumom, da so trdovratno vztrajali še nadalje pri ranjencu.

Domneva, da se nahajajo rešitelji že blizu, pa je bila nažalost jalova. Turisti, ki so korakali proti vrhu Weissborna, so pač bili slišali klice na pomoč, a ko so nastavili daljnogled, niso mogli odkriti ničesar in so nadaljevali svojbo pot, kakor da se ni nič zgodilo. Videli niso ničesar zaradi tega, ker so bili naši turisti z nesrečnikom vred skriti za skalami in še tam zasenečeni. Prišla pa je vrhu tega še nova smola. Nastal je vihar, jelo je snežiti in v tem vremenu so morali planinci prebiti drugo kruto noč na prostem.

Naslednji dan je zopet prinesel veter in sneg ter celo vrsto neviht. Upanje, da bi prišla pomoč od zgoraj, iz koč na Weissbornu, je domala popolnoma izgnilo. Siromaki so bili že tretjo noč izpostavljeni zmrzovanju in drugim neprilikam. Ker so bili mokri do kože, je bilo tretje prenočevanje na prostem tem strašnejše.

Baš tisto noč je pa prišla v bližnjo zaščiteno koč rešilna kolona, obstoječa iz desetih izvrstnih mož. Poslal jo je bil dr. Seiler. Tej koloni se je posrečilo, da je v dveh polovicah dosegla ponesrečenca in njegove tovarise. Ti ljudje, od prvega do zadnjega preizkušeni in nadvse utrjeni planinci, niso mogli zapopasti, kako je mogla družba v takšem položaju vztrajati in vzdržati toliko časa, posebno še, ko so bili skoro vsi brez pelerine, odeje in tudi skoro brez živčevja. Reveži so vzdržali v besneči burji, v ostrem gorskem mrazu in nevihtah blizu 60 ur! A kljub vsi izčrpanosti so imeli zdravi planinci še toliko sile, da so lahko izvršili sestop s planine skoro bez tuje pomoči — izvzemši seveda onega, ki je imel zlomljeno nogo. Toda i ta je bil razmeoma dobre volje. Privzrali so ga bili na dolge palice ter ga po njih podajali iz rok v roke. Turist, ki si je bil na tej turi zlomil nogo, je popolnoma ozdravel.

Da, ko je okrevaj, je hotel ponovno videti, kje se je bila zgodila nesreča, ki bi ga bila kmalu stala življenje. Prišel je res do usodnega mesta in je moral ob tej priliki zopet trkrat prenočiti na prostem. Da se je stvar tako srečno iztekla, za to pa se imajo planinci zahvaliti ne le svoji utrjenosti in živalosti, ampak tudi svoji energiji in volji. Zakaj, če bi bili obupali tedaj, ko so pričakovali pomoči, bi jih našla rešilna kolona gotovo — mrtve.

MISSOURI
St. Louis, A. Nabrgoj.

MONTANA
Klein, John R. Rom.
Roundup, M. M. Panlan
Washoe, L. Champa.

NEBRASKA
Omaha, P. Broderick.

NEW YORK
Gowanda, Karl Sternisha.
Little Falls, Frank Masla.

OHIO
Baberton, Jonn Balant, Joe Hiti
Cleveland, Anton Sobek, Chas. Farlinger, Louis Rudman, Anton Simclch, Math Slapnik.
Euclid, F. Bajt.
Girard, Anton Nagode.
Lorain, Louis Balant in J. Kurnše
Niles, Frank Kogevšek.
Warren, Mrs. F. Rachar.
Youngstown, Anton Kikelj.

OREGON
Oregon City, J. Koblar.

PENNSYLVANIA:
Ambridge, Frank Jakše.
Bessemer, Louis Hribar.
Braddock, J. A. Germ.
Broughton, Anton Ipavec.
Claridge, A. Jerin.
Conemaugh, J. Brezovec, V. Ro-vanšek.

CALIFORNIA
Fontana, A. Hochevar
San Francisco, Jacob Laushin

COLORADO
Denver, J. Schutte
Pueblo, Peter Cullig, John Germ.
Frank Janesch, A. Šahtič.
Salida, Louis Costello.
Walsenburg, M. J. Bayuk.

INDIANA
Indianapolis, Louis Banich

ILLINOIS
Aurora, J. Verbich
Chicago, Joseph Elsh, J. Ševčič.
Mrs. F. Laurich, Andrew Spillar.
Cicero, J. Fabian.

POZOR, ROJAKI!
Is naslova na listu, katerega prejimate, je razvidno, kdaj vam je naročnina pošla. Ne čakajte toraj, da se vas opominja, temveč obnovite naročnino si direktno, ali pa pri enem sledječih naših zastopalcev.

WEST VIRGINIA:
Williams River, Anton Svet.

WISCONSIN
Milwaukee, Joseph Fratnik in Jos. Koren.
Racine in okolico, Frank Jelenc.

WYOMING
Rock Springs, Louis K. Šcher.
Diamondville, F. Lumbert.

Vsak zastopnik izda potrdilo za svoto, katero je prejel. Zastopnike rojakom toplo priporočamo.
Naročnina za "Glas Naroda":
Za eno leto \$6.; za pol leta \$3.; za štiri mesece \$2.; za četrt leta \$1.50.
New York City je \$7. celo leto.
Naročnina za Evropo je \$7. za celo leto.



Kretanje Parnikov
Shipping News

14. januarja: Napoli, Genova
15. januarja: America, Cherbourg, Bremen
16. januarja: München, Cherbourg, Bremen
17. januarja: He de France, Havre
18. januarja: Aquitania, Cherbourg
Leviathan, Cherbourg, Bremen
Cleveland, Cherbourg, Hamburg
22. januarja: Conte di Montecamano, Napoli, Genova
23. januarja: Stuttgart, Boulogne sur Mer, Bremen
24. januarja: Paris, Havre
Westerland, Cherbourg, Antwerpen
29. januarja: George Washington, Cherbourg, Bremen
30. januarja: Berlin, Cherbourg, Bremen
31. januarja: Bremen, Cherbourg, Bremen
Olympic, Cherbourg
Itoma, Napoli, Genova

1. februarja: St. Louis, Cherbourg, Hamburg
President Roosevelt, Cherbourg, Bremen
Minnetonka, Boulogne sur Mer
6. februarja: Dresden, Boulogne sur Mer, Bremen
7. februarja: He de France, Havre
8. februarja: Aquitania, Cherbourg
Milwaukee, Cherbourg, Hamburg
Conte Grande, Napoli, Genova
12. februarja: America, Cherbourg, Bremen
13. februarja: München, Cherbourg, Bremen
14. februarja: Saturnia, Trst
15. februarja: Hamburg, Cherbourg, Bremen
Mintevska, Cherbourg
19. februarja: President Harding, Cherbourg, Bremen
20. februarja: Stuttgart, Boulogne sur Mer, Bremen
21. februarja: Paris, Havre
Majestic, Cherbourg
Bremen, Cherbourg, Bremen
Westerland, Cherbourg
Aquitania, Napoli, Genova
22. februarja: Cleveland, Cherbourg, Hamburg
28. februarja: George Washington, Cherbourg, Hamburg
29. februarja: Berlin, Cherbourg, Bremen

V in IZ
Jugoslavije
PREKO HAMBURGA
z našimi znanimi parniki:
NEW YORK, ALBERT BALLIN,
HAMBURG, DEUTSCHLAND,
RESOLUTE, RELIANCE,
CLEVELAND,
ST. LOUIS, MILWAUKEE
Nenadkrjljiva potreba in kuhinja v vseh razredih.

\$198
(Vojni davek \$5 posebej)

IZ NEW YORKA DO LJUBLJANE IN NAZAJ
v modernem 3 razredu.
HITRO POŠILJANJE DENARJA PO NIZKIH CENAH
Za povratno dovoljenje in druge informacije se obrnite na lokalnega agenta ali na —
HAMBURG-AMERICAN LINE
39 BROADWAY, NEW YORK

6 DNI PREKO OCEANA
Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogromnih parnikih:
HE DE FRANCE 17. jan.; 7. feb. (7 P. M.) (1 P. M.)
PARIS 24. jan.; 21. februarja (5 P. M.) (1 P. M.)

Najkrajša pot po Brezovici. Vsakdo je v udobni kabini s vsemi modernimi ulobnostmi — Pijaca in slavna francoska kuhinja. Izredno niske cene. Vprašajte kateregakoli pooblaščenega agenta ali —
FRENCH LINE
19 STATE STREET
NEW YORK, N. Y.

HOLLAND-AMERICA LINE
Rotterdam — Volendam
New Amsterdam — Veendam
STA. PRILJUBLJENA PARNIKA TE DREKTNE
HITRA IN DIREKTNA VOZNJA
JUGOSLAVIA
preko Rotterdam ali Boulogne-sur-Mer
Potovanje s plemili Holland-America Line ponuja udobnost, domače razpoloženje, neprekosljivo kuhinjo in postroženje. Tedensko odputja. — Za podrobnosti vprašajte svojega lokalnega agenta ali —
HOLLAND-AMERICA LINE
24 STATE ST., NEW YORK CITY

Crafton, Fr. Machek.
Export, G. Previč, Louis Jupančić, A. Škerlj.
Farrell, Jerry Okorn.
Forest City, Math. Kamin.
Greensburg, Frank Novak.
Homer City in okolico, Frank Fe-renchack.
Irwin, Mike Paushek.
Johnstown, John Polanc, Martin Koroshetz.
Krayn, Ant. Tauzej.
Luzerne, Frank Balloch.
Manor, Fr. Demshar.
Meadow Lands, J. Koprivšek.
Midway, John Žust.
Moon Run, Fr. Podmlšek.
Pittsburgh, Z. Jakše, Vinc. Arh in U. Jakobich, J. Pogacar.
Presto, F. B. Demshar.
Reading, J. Pezdre.
Steilton, A. Hrač.
Unity Sta. in okolico, J. Škerlj, Fr. Šclfrer.
West Newton, Joseph Jovan
Willock, J. Peternef.
JTAH
Helper, Fr. Kreba.

WEST VIRGINIA:
Williams River, Anton Svet.

WISCONSIN
Milwaukee, Joseph Fratnik in Jos. Koren.
Racine in okolico, Frank Jelenc.

WYOMING
Rock Springs, Louis K. Šcher.
Diamondville, F. Lumbert.

Vsakourstre
KNJIGE
POUČNE KNJIGE
POVESTI in ROMANI
SPISI ZA MLADINO
se dobi pri
"GLAS NARODA"
216 W. 18th Street New York, N. Y.
Telephone: CHELSEA 3878

POPOLEN CENIK JE PRIOBČEN V TEM LISTU VSAKI TEDEN